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CONSEJO NACIONAL DE ACREDITACIÓN 
ACTA DE LA SESIÓN VIRTUAL ORDINARIA 1728-2024 

SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO NACIONAL DE ACREDITACIÓN DEL SINAES 
CELEBRADA EL VEINTITRÉS DE ENERO DE 2024. SE INICIA LA SESIÓN VIRTUAL A LAS 
NUEVE Y VEINTICINCO DE LA MAÑANA. 

MIEMBROS ASISTENTES 
  Dr.  Ronald Álvarez González, Presidente                 Dra. Lady Meléndez Rodríguez, Vicepresidente                   
MAE. Sonia Acuña Acuña     M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte 

Dra. María Eugenia Venegas Renauld  M.Ev.Ed. Marta Eugenia Picado Mesén 
 

 
 

 Ing. Walter Bolaños Quesada                                     M.Sc. Francisco Sancho Mora                                    
INVITADAS HABITUALES ASISTENTES 

M.Sc. Laura Ramírez Saborío, Directora Ejecutiva. 
Licda. Kattia Mora Cordero, Abogada. 
Mag. Marchessi Bogantes Fallas, Coordinadora de la Secretaría del Consejo Nacional de Acreditación. 
 
*Los asistentes se encuentran conectados virtualmente. 
 

Artículo 1. Revisión y aprobación de la propuesta de agenda para la sesión 1728. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Buenos días, iniciamos la sesión del día de hoy con la aprobación de la agenda que se nos ha 
propuesto para el día de hoy. Yo quiero proponer una modificación de la agenda en el sentido 
de que se incluya un punto como primer punto después de informes para que podamos hacer 
una modificación a la comisión que se había conformado para la visita a la universidad como 
parte del proceso de incorporación de la visita de la Universidad Isaac Newton, que ha solicitado 
ser parte del sistema de el SINAES. Entonces, si ustedes están de acuerdo, aprobaríamos esa 
modificación. El punto estaría, después del punto tres, y el resto de la agenda quedaría como 
está presentado. Si están de acuerdo, favor manifestarlo en este momento. Aprobado.  
Los 8 miembros presentes votan a favor de la aprobación de la agenda 1728 
Se aprueba la agenda 1728 de manera unánime. 

1. Revisión y aprobación de la propuesta de agenda 1728. 

2. Aprobación acta 1727. 

3. Informes 

3.1. Presidencia 

3.2. De los Miembros 

3.3. De la Dirección 

4. Modificación de ACUERDO-CNA-202-2023: Solicitud de Afiliación de la Universidad Isaac Newton. 

5. Postulación SINAES a la junta directiva INQAAHE. 

6. Procesos de Acreditación: 

4.1. Nombramiento de evaluadores externos: 

4.1.1. Proceso 264  

4.1.2. Proceso 267  

4.2. Análisis del Recurso de Reconsideración: 

6.2.1. Proceso 225  

4.3. Decisiones de acreditación: 

6.3.1. Proceso 98  

6.3.2. Proceso 186  

6.3.3. Proceso 34  

6.3.4. Proceso 85  

4.4. Solicitud de ampliación del conglomerado para autoevaluación del Proceso 103  

4.5. Solicitud de unificación de sedes para el proceso de autoevaluación del Proceso 7  
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Temas tratados: 1. Revisión y aprobación de la propuesta de agenda para la sesión 1728.2. Aprobación de acta 1727. 3. Informes.4. 
Modificación de ACUERDO-CNA-202-2023: Solicitud de Afiliación de la Universidad Isaac Newton.5. Postulación SINAES a la junta 
directiva INQAAHE.6. Nombramiento de evaluadores externos para el Proceso 264.7. Nombramiento de evaluadores externos para 
el Proceso 267.8. Análisis del Recurso de Reconsideración del proceso 225. 
 
Temas que no se pudieron ver por falta de tiempo:  1. Análisis y Decisión de Acreditación sobre el Proceso 98.2. Análisis y Decisión 
de Acreditación sobre el Proceso 186. 3. Análisis y Decisión de Acreditación sobre el Proceso 34. 4. Análisis y Decisión de 
Acreditación sobre el Proceso 85. 5. Solicitud de ampliación del conglomerado para autoevaluación del Proceso 103. 6. Solicitud 
de unificación de sedes para el proceso de autoevaluación del Proceso 7. 

 
Artículo 2. Aprobación de acta 1727. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Pasamos entonces al primer punto de la agenda, que sería la aprobación del Acta 1727. Si no 
hay comentarios, procederíamos entonces a someter la aprobación del acta 1727. Quienes 
estén de acuerdo, favor manifestarlo en este momento. Aprobada. Se abstienen doña Sonia, 
doña Lady y doña Marta también. 
Dr. Ronald Álvarez González:  
Perdón. Doña Marta. 
M.Ev.Ed. Marta Eugenia Picado Mesén: 
En el primer párrafo del primer comentario de don Gerardo hay que hacer una pequeña 
corrección de forma. Yo lo señalé en el drive, pero, no sé si quedó anotado. Gracias. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias. Marchessi dice que toma nota para hacer esa corrección. Muchas gracias.  
Se aprueba acta 1727 de manera unánime, con la abstención de la M.Ev.Ed. Marta Eugenia 
Picado Mesén, la MAE. Sonia Acuña Acuña y la Dra. Lady Meléndez Rodríguez, por no estar 
presentes en la sesión 1727. 
 
Artículo 3. Informes 
De la Presidencia: 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Pasamos ahora a los informes de presidencia. Yo no tengo informes. Pasamos a informes de 
los miembros. Doña Lady está pidiendo la palabra. Entonces, adelante, doña Lady. 
De los miembros: 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez: 
Muchas gracias. Dos cositas. Una es que habíamos recibido una nota con un informe por parte 
de la auditoría interna solicitando un espacio para una de las sesiones, la pregunta es ¿si eso 
se atendió y entonces cuando va a entrar en agenda? Y lo otro es para contarles que yo recibí 
una invitación por parte de don Pablo Beneitone, que es un conocido ya por el SINAES, porque 
además de estar en nuestro registro de expertos, es una persona que ha colaborado mucho en 
los encuentros y estuvo en el anterior evento de Innovación Curricular y él me envía una 
solicitud para mediar entre la participación del SINAES y de la UNED para un proyecto de 
investigación acción con fondos muy importantes por parte de Erasmus del Proyecto de 
Cooperación Europea.  
Entonces, este como era de investigación, y era en el momento en que no estaba doña Laura, 
yo le comuniqué a Sugey y ella me dijo que también había recibido la información y que ella le 
comunicó a doña Laura y se consiguió la participación tanto de la UNED como del Tecnológico. 
Entonces, que posiblemente es un proyecto en el que se estaría concursando por fondos, 
todavía no es un proyecto que ya haya sido aprobado. Entonces, para que sepan que yo hice 
esa acción en nombre de mi colaboración para con el SINAES y que estaríamos participando 
entonces como agencia junto con estas universidades y a ver si se logra que nos asignen ese 
proyecto. Gracias. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
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Muchas gracias doña Lady, me parece una excelente noticia y ojalá que se logre concretar ese 
proyecto y por supuesto estoy seguro de que todo el Consejo y de mi parte en lo personal 
cuente con todo el apoyo que requiera.  
Y con respecto a su primera consulta, si el informe se puso en agenda, pero como teníamos 
tres miembros que no estaban participando, decidimos que no lo íbamos a ver, lo coordinamos 
con, don Alfredo, para que este informe sea presentado la semana entrante con ya todo el 
Consejo en pleno, pero sí lo hemos atendido de esa manera. Más bien muchas gracias por 
consultar y dar seguimiento.  
Bien, entonces le daríamos el pase a Laura para que nos haga la presentación del informe.  
De la Dirección: 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
Muchas gracias, don Ronald.  
1.Informarles que el jueves pasado participamos en la reunión en el CUC. Estuvo todo el equipo 
de directores del CUC junto con la decana doña Isabel Víquez Oreamuno. Como ustedes 
saben, en esa reunión nosotros damos a conocer el marco estratégico y también ellos hicieron 
una presentación muy interesante de lo que ha significado para ellos los procesos de 
acreditación con SINAES. Ustedes saben que ellos son una institución de educación para 
universitaria y ellos han avanzado realmente con paso firme en los procesos de acreditación. 
En esta reunión estuvimos, Angélica y Sugey y pues le da mucha importancia. Entonces, me 
parece importante también, mencionárselo a ustedes.  
2. Y también el viernes pasado participé en una mesa redonda que organizó UNIR con la 
Universidad de Guayaquil. Este es un evento híbrido que se da por segunda vez y pues hay 
personas presencialmente. Hubo personas presencialmente en la Universidad de Guayaquil y 
luego se unieron personas de manera virtual, es un evento que es gratuito, muy interesante, no 
sabía que ellos reúnen más de 4000 personas y el tema específico de la mesa era los procesos 
de evaluación externa de la calidad y su impacto en la generación de los espacios de confianza 
transnacionales, el papel de la de la agencia. En esa mesa estuvieron la doctora María Piedad 
Marín Gutiérrez, ella es coordinadora del Consejo de del CNA de Colombia y la doctora Jimena 
Córdoba, que es la presidenta del Consejo de Aseguramiento de la Calidad de la Educación 
Superior de Ecuador. Entonces bueno, un evento muy interesante, de hecho, UNIR mismo sacó 
una nota donde hace referencia a la participa del SINAES y a nivel nacional también se le dio 
cobertura con gestión de prensa. 
3. Y también indicarles que el día de mañana, en el marco de estas reuniones que damos a 
conocer en el marco estratégico, tenemos la visita a ULEAD y el jueves vamos para ETAI, 
entonces yo les reitero a ustedes la invitación en caso de que alguno de ustedes, como 
miembros del Consejo, quieran unirse a la reunión y el próximo jueves quisiera también decirles 
que vamos para la Universidad Earth. Entonces, si alguno de ustedes quiere participar con 
nosotros, pues va a haber un servicio de transporte especialmente para esto. Igual para ETAI. 
Entonces, por si alguno quiere, acompañarnos, pues, será un gusto que estén con nosotros. 
4. Y finalmente enseñarles que esta semana, el jueves inician los encuentros académicos 
virtuales. La exposición la hace Sugey y doña Marta va a hacer la apertura del encuentro. Yo 
le dije a Sugey que pues que le deseaba muchos éxitos. Yo lamentablemente no puedo estar 
porque ya estaba esta reunión con ETAI y bueno, ya con esto damos inicio formalmente a los 
encuentros académicos virtuales. 
5. Lo último es una solicitud Andrea Fonseca les hizo llegar a ustedes un formulario para que 
por favor nos ayuden con los temas posibles de la conferencia magistral para este año. 
Entonces, para que por favor nos cooperen con eso, porque ese es un insumo muy importante 
para avanzar con este tema. Muchas gracias.  
Dr. Ronald Álvarez González: 
Don Gerardo, Adelante.  
M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte: 
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Que quería hacer una consulta general, yo no sé si se ha pensado en hacer algo diferente en 
el marco del 25 aniversario para la conferencia magistral. O sea, si parte de la Comisión ha 
analizado algo, alguna diferencia, con respecto a los años anteriores para eso, si se va a hacer 
igual, si lo vamos a hacer algo más amplio, es a lo que yo me refiero por ser el 25 aniversario 
nada más. Y si eso era gracias. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, don Gerardo, Laura. 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
De hecho, con Julio ya tiene un planteamiento. Él ha conversado conmigo de algunas ideas 
que pensamos que quizás con las restricciones presupuestarias que tenemos podemos hacer. 
Entonces, déjennos avanzar un poquitito para luego traerles a ustedes esas propuestas. De 
hecho, Julio me mencionaba y quizás esto, le agradezco a don Gerardo la pregunta. Una de 
las cosas prácticas que siempre se pueden hacer es justamente en el marco de las 
participaciones que ustedes como miembros del Consejo tengan, por ejemplo, en 
conversatorios, en mesas redondas, en visitas a universidades. Es siempre recordar que 
justamente el 2024 se cumplen 25 años de la agencia, y de la importancia.  
Entonces a mí me parecía que aprovechar esos espacios. Si Julio me lo decía me parecía una 
muy buena idea, se puede hacer, pero ya él tiene otra serie de ideas y también doña Rosa se 
había ofrecido a que pudiéramos tener algunas otras, ideas para para la celebración de este 
aniversario. Entonces este don Gerardo, estamos trabajando eso tal vez que nos den un 
poquitito de tiempo para traerles a ustedes lo que lo que estamos pensando. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, Laura. Doña María Eugenia está pidiendo la palabra, pero voy a tomarme la atribución 
de indicar que doña María Eugenia ha hecho una propuesta sobre el tema de la celebración de 
esta fecha tan importante para nosotros. Entonces, yo sí quiero, que quede eso claro que 
tenemos que tomar eso en cuenta. Ella algo ya nos había conversado también, y nosotros 
estamos planeando una reunión entre nosotros en donde seguramente también tocaríamos ese 
tema. Así que tenemos que coordinar todas esas iniciativas para tener un consenso y tener 
claridad sobre qué vamos a hacer al respecto. 
Dra. María Eugenia Venegas Renauld: 
Gracias don Ronald. Es que yo creo que la Administración y el Consejo no pueden ir por 
separado, y que esta planificación que se haga de actividades durante todo el año del SINAES 
debe verse en conjunto, no que salgan iniciativas, desagregadas de cada división o de cada 
persona, sino por eso yo propuse que tuviésemos desde el Consejo una propuesta de comisión 
que integrara gente de todo el SINAES y que se vea el conjunto de actuación del SINAES en 
su totalidad. Era eso. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, doña María Eugenia. Yo creo que es lo más conveniente y lo tenemos que coordinar 
para poder tener una celebración, como bien dice doña María Eugenia, en forma coordinada. 
 
Artículo 4. Modificación de ACUERDO-CNA-202-2023: Solicitud de Afiliación de la 
Universidad Isaac Newton. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Bien, vamos a seguir con el orden de la agenda. El siguiente punto sería el que modificamos y 
es en el que vamos a hacer una modificación del acuerdo que habíamos tomado para la visita 
a la Universidad de Isaac Newton, que ha solicitado su incorporación. Ahí don Walter nos ha 
hecho una consulta, y es si vamos a hacer una sola visita o vamos a programar otras visitas 
para conocer las instalaciones que esta universidad tiene como parte de ese proceso. 
Yo creo que eso había quedado un poco discutido ya en el sentido de que si vamos a programar 
otras visitas para poder conocer esas instalaciones y en una respuesta que vi que ellos nos 
dieron es que si están dispuestos a que podamos visitarlos en otro momento.  
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Por ahora, la primera visita, como parte del proceso de incorporación está para miércoles 31 
de enero a las instalaciones de San José, más bien ya se están coordinando espacios de 
parqueo para poder asistir, podamos nosotros tener la facilidad de atender esa visita. 
Ahora, hay dos aspectos que tenemos que modificar. En primer lugar, la propuesta sería que, 
se me excuse para poder ser, parte de este de esta comisión, debido a que recibí una invitación, 
por parte de, doña Isabel Román, del quien es la Coordinadora del Informe del Estado de la 
Educación para participar justamente en esa fecha y en las mismas horas en una reunión que 
ella está planteando con otras personas que también ella invitó. Entonces yo quería proponer 
que doña Lady me sustituya en esta comisión, doña Lady como vicepresidenta, y también que 
se incorpore doña María Eugenia en la comisión que ella se ha ofrecido a participar. Tenemos 
también la participación de don Gerardo y don Walter, que ya se habían aprobado.  
Entonces, la propuesta sería esa, que es la comisión que conformada de esa manera y que se 
atienda en la primera fecha, esa reunión y que Marchessi ha indicado ahí que ella está 
coordinando para la siguiente o segunda visita a las instalaciones. Don Gerardo, adelante. 
M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte: 
Sí, tal vez para complementar o completar la información que da Don Ronald, ese acuerdo 
estaba revisando ahora, se tomó en el artículo ocho del acta 1683- 2023 para que se haga la 
referencia a la modificación del acuerdo tomado en ese artículo ocho de esa sesión 1683 para 
que quede así en el acta. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Muchísimas gracias don Gerardo por la precisión de ese acuerdo, perfecto ya lo confirmó. Y si 
no hay más intervenciones, someteríamos a aprobación la propuesta que sería pues la que ya 
yo traté de resumir. Bien. Quienes estén de acuerdo entonces en modificar ese acuerdo del 
acta 1683, el acuerdo ocho, según dijo don Gerardo. Pues lo manifestemos. Se aprueba el 
acuerdo. 
Se procede a modificar el ACUERDO-CNA-202-2023: Solicitud de Afiliación de la Universidad 
Isaac Newton, específicamente en el punto número 3 del acuerdo para que se lea 
correctamente: 
“SE ACUERDA: 

3. Nombrar una comisión integrada por: la Dra. Lady Meléndez Rodríguez, el Ing. Walter 
Bolaños Quesada, la Dra. María Eugenia Venegas y el M.Sc. Gerardo Mirabelli 
Biamonte, miembros del Consejo Nacional de Acreditación para realizar la visita a las 
instalaciones de la Universidad”. 

Votación unánime. 
 
Artículo 5. Postulación SINAES a la junta directiva INQAAHE. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Pasaríamos al siguiente punto, que es la postulación para tener una representación en la Junta 
directiva de INQAAHE. El año pasado nosotros hicimos un primer intento para lograr algo como 
eso INQAAHE nos ha circulado una invitación a las organizaciones que somos miembros de 
esta importante organización de cúpula de agencias de acreditación, y Laura nos ha circulado 
esa ese insumo. Laura no sé si usted quiere referirse un poco a los detalles, que entre ellos 
pues se menciona la disponibilidad que tenemos, que debemos de tener, de apoyar a nuestra 
persona, que nos representa, y también que esa persona tenga suficiente tiempo para poderle 
dedicar a estas labores que ellos estiman con un rango como de unas ocho horas semanales. 
Ya nosotros habíamos nombrado a don Gerardo en aquel momento y no sé si don Gerardo 
está dispuesto todavía para asumir esa representación en caso de que nosotros lo acordemos. 
Laura si usted nos puede hacer un resumen de ese comunicado. 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
Sí, muchas gracias. Bueno, don Ronald, yo creo que usted ya lo ha señalado, INQAAHE envía 
una solicitud a la agencia para plantear posibles nominaciones para el Consejo Directivo de 
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INQAAHE, tal vez un elemento interesante es que se vencen ahora para el 2024 siete 
posiciones y en el caso de América Latina, la posición que está cubierta es de una persona que 
está como en una comisión que es Ariana De Vincenzi, que ha empezado a tener un trabajo 
muy importante, pero el resto de los siete que están en la Junta propiamente vencen en este 
periodo, por la experiencia que por lo menos yo en la Dirección Ejecutiva ha tenido, es que, 
pues por supuesto, nosotros tenemos que ser muy proactivos, hay mucha actividad que se 
genera mucho más del lado de Europa y de Asia, y no necesariamente en América Latina. Y a 
mí me parece que sí sería muy importante, que haya una representación, más activa, que pueda 
también promover lo que se hace desde América Latina.  
Y también les doy un detalle es una agencia que bueno, yo no sé si por razones obvias y si 
esto es válido decirlo, pero básicamente la mayoría de la comunicación y todo lo que se hace 
es en inglés, y yo creo que, pensando en temas de inclusión, justamente desde mi punto de 
vista la inclusión también debería de promover muchas de sus actividades y de la 
documentación en español. Esa es una de las cosas creo que ha sido muy importante la 
incorporación de esta señora y yo creo que de que es una gran posibilidad para para SINAES 
que se haga esta nominación, como ustedes ven, y como bien lo señalaba don Ronald el año 
pasado también se hizo eso. Hay un tema de fechas y el 11 de febrero es la fecha límite para 
enviar las nominaciones. Luego de eso viene un proceso de votación. La agencia hace una 
única votación y ya luego pues, se envían los resultados. 
Yo en los insumos que les pasé ayer también les compartí quiénes son los miembros del 
Consejo en este momento, entonces, para que ustedes supieran cuáles son los puestos que 
están por vencerse, bueno, eso sería básicamente don Ronald. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Muchas gracias, Laura. De mi parte, yo quisiera proponer a don Gerardo que fue la persona 
que ya habíamos nominado en otro momento él había aceptado, pero yo no sé si estaría en 
disposición de nuevo de asumir esa posibilidad de ser nominado. 
M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte: 
Gracias. A mí me parece muy importante que logremos participar. Yo ya lo hice durante el año 
pasado y por alguna razón pues no tuve los votos suficientes. Y yo preferiría que otro 
compañero, o compañera que crea que tiene el tiempo y la disponibilidad para hacerlo lo asuma. 
Durante ese proceso yo vi varias cosas. Uno, Laura lo acaba de mencionar, o sea, en la Junta 
directiva de INQAAHE solamente hay una persona de la región, creo que es una señora de 
Curaçao. Y todos los demás son de Europa, Asia y los Estados Unidos, hay una fuerza muy 
grande, obviamente, a la hora de hacer las elecciones en esos lugares.  
Yo entendí porque yo recibí por haber sido parte del estar nominado, cierta información que no 
sé si se recibió a otro nivel, creo que INQAAHE tiene alrededor de 300 organizaciones, 
solamente votaron 112 o 115 de esas 300 y en esas, había dos candidatos latinoamericanos, 
este servidor y alguien de Colombia. Recuerdo, y según lo que se me dijo a mí, por lo menos 
habíamos sacado 11votos uno y 12 el otro. No lo recuerdo. Esto quiere decir que si se va a 
intentar nuevamente hay que hacer un trabajo muy fuerte de convencimiento y de apoyo, que 
se hizo el año pasado se circuló una solicitud, a todos los miembros del INQAAHE haciendo 
una presentación, general, sobre el candidato. Cuando uno hace la propuesta en la carta que 
la persona debe hacer, debe indicar tres o cuatro elementos en los que estaría interesado en 
trabajar.  
Fundamentalmente. Yo recuerdo que uno de los que yo mencioné fue precisamente lo que dijo 
Laura darle más visibilidad a la región latinoamericana, dentro del INQAAHE, ya pensándolo 
más después de que sucedió todo y debo decir lo que yo sentí que fue algo provechoso para 
nosotros, porque estuvimos ahí, yo definitivamente desde el inicio sentía que iba a ser muy 
difícil, sobre todo por la conformación de los votantes que normalmente tienden pues a 
favorecer a esas otras regiones. Pero hay un elemento que es importante, no solamente es 
tiempo, es recursos, yo después dije, qué torta, si me hubieran nombrado que hubiera hecho 
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porque yo no me podía financiar viajes. O sea, INQAAHE no financia nada, hasta donde yo 
tengo entendido ellos hacen reuniones en Singapur y hacen reuniones por aquellos lados y 
bueno, la organización o la persona, pero me imagino que sería la organización debe financiar 
este tipo de eventos por lo menos uno o dos al año, trabaja mucho en virtualidad y lo primero 
que hace normalmente es que todos los miembros de ese Consejo, les piden que trabajen 
algunas comisiones o comités que llaman ellos.  
Hay varios comités, ocho, nueve comités de trabajo en donde se puede hacer. Yo creo que 
conversando con doña Laura, después de eso, una vez que conversamos yo le decía que tal 
vez la estrategia que debiéramos hacer es tratar de que algún miembro del SINAES forme parte 
de una de esas comisiones, porque no solamente los miembros de los consejos directivos están 
en las comisiones, hay representantes de otras de las instituciones y así comenzar a dar, a 
conocer a esa persona. Es muy difícil, que alguien que nunca ha estado, su nombre es nuevo 
en un grupo que normalmente por lo que yo vi votan muy cercano entre ellos, gente que se 
conoce, organizaciones que han trabajado juntas, poder romper ese ese esquema.  
Pero, resumo con eso. Yo agradezco a don Ronald, pero yo creo que ya yo hice el intento y por 
las razones que sean, pues no se consideró de parte INQAAHE, tal vez otra persona, de este 
Consejo, reúna más atestados que sean reconocidos por el INQAAHE y por las organizaciones. 
Si hay que hacer, como dice doña Laura, todo un proceso de apoyo, y después yo lo que diría 
es que si tomamos el acuerdo de participar, tomemos también un acuerdo de buscar 
financiamiento para esa participación, alguna partida presupuestaria que esté ahí para apoyar 
a la persona si al final se concretara el nombramiento, porque sí sé que es responsabilidad de 
la persona y de la agencia cubrir los gastos, que signifiquen, la participación de esta persona 
en las actividades del INQAAHE. 
Eso es lo que quería hacer y yo agradezco nuevamente, pero pues en este caso tendría que 
declinar y ver si algún otro, primero, si estamos dispuestos a hacerlo, que creo que sería 
interesante e importante hacerlo, pero bajo esa salvedad de que también busquemos, ya el 
presupuesto está aprobado, hacer una partida presupuestaria para tener una participación 
digna y no nada más estar ahí de nombre, y con limitaciones para poder participar en sesiones 
y en reuniones. 
Y si consume tiempo, ellos hablan de ocho horas semanales. Es casi que duplicar el tiempo 
que cualquiera de nosotros le dedica a las sesiones del Consejo y que se tome en cuenta de 
parte de quien quiera postular su nombre. Gracias. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, don Gerardo. Bien, yo creo que en esa lógica que ha expresado ha expuesto don 
Gerardo, si, lo primero es si nosotros estamos interesados en hacer el intento y, de buscar una 
partida presupuestaria, yo considero que es una organización en la que vale la pena hacer el 
intento, vale la pena participar, el simple hecho de hacer el intento ya es un paso adelante, en 
la incorporación a esa organización y es, me parece a mí, un paso hacia fortalecer nuestra 
política de internacionalización. Yo creo que INQAAHE es de alguna manera pues una 
organización muy adecuada para poder encontrar un referente internacional importante en esa 
línea hacia la cual nosotros también necesitamos fortalecer las actividades del SINAES. 
Desde mi punto de vista, yo creo que sí deberíamos de hacer el intento, y entiendo el 
razonamiento que ha expresado don Gerardo, pero me parece que sí valdría la pena, hacer el 
intento. No sé, pregunto si hay alguna otra persona que pueda participar, dado que don Gerardo 
considera que él pues no tenga la posibilidad. Yo creo que, cualquiera de los miembros de este 
Consejo está más que capacitado para ello. Por ejemplo, si tuviésemos a una participación 
femenina, a mí me parece que sería excelente también, no sé, Laura, si usted tiene la 
información, pero ¿qué pasaría, por ejemplo, si, nombramos algún alguna persona de nuestra 
parte y luego esa persona por alguna razón deja de ser miembro de del Consejo y ya no puede, 
ya no es parte del Consejo, pero quedó como nuestro representante en si esa persona 
mantendría esa esa participación, no sé, ese tipo de cosas? porque eso podría poner algún 
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límite a alguna de las personas que nosotros dominemos, por ejemplo, yo estoy pensando que 
una excelente representante, nuestra ahí sería doña Marta o doña María Eugenia o doña Lady 
cualquiera, doña Sonia, nuestras queridas compañeras, cualquiera de ellas sería una 
representante de lujo por nuestra parte. ¿No sé qué les parece a ustedes?, Doña María 
Eugenia. 
Dra. María Eugenia Venegas Renauld: 
Bueno, yo quería agradecer a don Gerardo el hecho de que haya hecho esta descripción, 
porque ya yo me he movido en el ámbito diplomático y estas organizaciones internacionales 
tienen un poco ese carácter también. Y no hay nada más desesperante que lo dejen a uno en 
el patio trasero de la casa. Es decir, eso es desgastante, no motiva y ya esas organizaciones y 
yo entiendo el valor que pueden tener, pero la verdad es que, si no se cuenta con presupuestos 
y con una participación bien garantizada, es un desgaste.  
En mi caso particular yo estoy muy pollita todavía. Yo prefiero dar toda mi energía al SINAES 
lo que considero que tienen muchas cosas pendientes y de mejoramiento, de manera que no, 
yo muchas gracias, pero yo no estoy en condiciones ni para dirigir el Consejo, menos para estar 
ahí en esa organización y si no se tienen recursos, por más que uno quiera y por más que se 
quiera posicionar América Latina. Vea, es que es difícil, de verdad que es difícil trabajar en esos 
ambientes. En fin, eso era lo que quería decir. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, doña María Eugenia. Don Gerardo. 
M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte: 
El otro comentario que quería hacer a raíz del comentario y de la pregunta muy válida que hace 
don Ronald de ¿qué sucede si alguno de nosotros termina su período? Yo me puse a revisar 
ahora la lista que nos circuló también doña Laura de los miembros de la Junta Directiva, y es 
interesante que todos son administrativos, con excepción del vicepresidente, que es Chan 
Basaruddin, que es miembro del Consejo Nacional de Acreditación. Yo me pongo a verlos, la 
Presidenta es Directora Ejecutiva de una organización, la tesorera es la Directora de 
Internacionalización en Knowledge Generation. Susanna, Immediate Past President. Vicki Stott 
es Directora Ejecutiva. Simona Lache es Directora del Departamento de Acreditación. Abigail 
Kramers, que es la señora de Curaçao, ella sí es la Directora Administrativa o la Directora 
Ejecutiva de la agencia. 
O sea, lo que quiero decir es que la gran mayoría, y probablemente para evitar eso que dice 
don Ronald, proponen gente que ya está dentro del staff y que tienen una permanencia más 
larga. Y yo creo que una de las cosas que podríamos nosotros considerar sería la participación 
de algún miembro del staff, no necesariamente tiene que ser un miembro del Consejo de 
SINAES el año pasado tomamos esa decisión, pero yo creo que del año pasado a este año 
hemos podido analizar una cantidad de cosas más, como estas que yo estoy diciendo, porque 
la pregunta de Ronald es totalmente válida, ¿qué pasa si se nombra una persona y deja de ser 
miembro del Consejo? Ya no tiene esa acreditación, además de que nosotros somos pasajeros, 
mientras que la gente que está dentro de la organización puede, mantener esa representación 
por más tiempo. Eso era lo que yo quería decir, que también se podría considerar eso como 
una alternativa y no solamente pensar en nosotros como miembros del Consejo. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, don Gerardo. Doña Marta. 
M.Ev.Ed. Marta Eugenia Picado Mesén: 
Yo, don Ronald, sinceramente tengo mis preocupaciones con INQAAHE hace rato, desde que 
estaba al otro lado, ¿de cuáles son los réditos realmente de participar en INQAAHE? Sería un 
rédito simplemente de mérito de estar asociado a la Agencia Internacional de Acreditación, pero 
nada más. Pero en última instancia se vuelve a convertir en una instancia que le brinda poco, 
sobre todo a la región nuestra, al área latina. Yo más bien creería que debería haber una 
organización previa antes de participar en esta organización, por parte  de las agencias latinas 
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que están asociadas, para organizarnos internamente, lo hablo para América Latina, plantear 
nuestro plan de trabajo para América Latina y tratar de avanzar en conjunto para tomar posición 
en INQAAHE no INQAAHE desde su totalidad, pero si en parte importante de ese Consejo, 
responsable de  dictar las directrices en el campo de la acreditación,  es lo más importante, lo 
que a nosotros, nos debe preocupar realmente.  
Yo en otros periodos he oído comentarios de que estar en INQAAHE ¿para qué? ¿Cuál es el 
rédito de eso? Como usted lo señala, me podría parecer a mí interesante estar de alguna 
manera afiliado al órgano mundial, pero no es un lugar para construir, ni siquiera para construir 
política internacional desde la perspectiva de América Latina, que es lo que nos debe preocupar 
a nosotros. Porque si es para viajar lo podemos hacer desde otras instancias para ir a conocer 
experiencias interesantes en África, en Asia, en Oriente, en la misma Europa, en Canadá, que 
es la cuna de la evaluación, hay lugares donde se puede conocer bastante y no hay necesidad 
de estar pagando una membresía o estar desgastándose en una instancia como esa.  
Así que de mi parte no aceptaría estar en un papel de esos. Pero si alguien quiere ir, con mucho 
gusto lo voto. Gracias. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, doña Marta. Don Francisco. 
M.Sc. Francisco Sancho Mora: 
Gracias don Ronald. En relación al tema, yo quisiera plantear que efectivamente, para mí sí es 
importante INQAAHE porque de una u otra forma, es lo que hace la diferencia nuestra en 
relación a otras agencias, incluso nacionales. El que haya una representación o una afiliación 
directa de parte nuestra le da mucha fortaleza y validez y hace cierta diferencia. Una vez dicho 
esto, sí quisiera plantear algo que plantea doña Maru, que tiene mucha más experiencia en ese 
ámbito. Si yo lo que creo es que estos círculos son círculos muy cerrados, doña Maru, casi 
impenetrables, yo estoy esperando que podamos tener nosotros la reunión sobre 
internacionalización y la valoración más allá del informe de lo que yo pude presenciar en la 
visita a la reunión de UNESCO, que se repetía el esquema era un esquema donde son pocas 
personas allegadas las que efectivamente ocupan los puestos más importantes de asesores 
sin equidad de género. Subrayo eso, además, en UNESCO me llamó eso la atención en ese 
evento, por supuesto, de tal suerte que son como círculos muy difíciles de penetrar y más allá 
de la perspectiva personal, hablo institucionalmente, donde uno se siente representado 
institucionalmente, pareciera ser que son personas que no han no quieren soltar eso. Esa es 
mi impresión, no quieren soltar eso y ha sido una forma de vida y pues yo la respeto, pero, no 
da espacio para que entren otros, para que entren otros con otras preocupaciones, de tal suerte 
que más valdría la pena don Ronald, buscar esquemas más representativos en INQAAHE y 
plantearlo directamente. O sea que los esquemas que ellos plantean son excluyentes para 
algunas regiones del mundo donde las valoraciones de cómo estamos son total y 
absolutamente diferentes de cómo están en los países centrales para plantearlo de alguna 
forma. O sea, el centro y la periferia sigue existiendo. O sea, América Latina es un mundo 
diferente al europeo y no necesariamente se recogen las preocupaciones nuestras, de tal suerte 
que me parece a mí que es mucho más valedero plantearlo de esa forma. Es decir, que nosotros 
no pensamos que los esquemas de elección son los más representativos y casi son 
excluyentes. Y siguen siendo muy centralizado en los países desarrollados y la expresión 
nuestra casi es casi nula y hablo de América Latina, pero yo no sé qué sentirán los africanos, 
probablemente lo mismo.  
De tal suerte que valdría más la pena eso. Eso no significa que estoy negando la posibilidad de 
que, si alguno de ustedes quiere, pues, representar la institución, yo lo apoyaré. Pero me parece 
que es más válido pensar en esas propuestas, porque eso es lo que yo sentí, repito, en la visita 
esta que hice, que fue una visita a una actividad, pero que a lo mejor puede ser representativa 
de lo que pase y ha pasado, con mi poca experiencia que tengo, eso es lo que podría 
transmitirles, Gracias. 
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Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, don Francisco. Doña Laura. 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
Sí, tal vez un par de cositas, ahí les escribí que para este año sí hay dos posibilidades que 
lógicamente ustedes como Consejo van a analizar, pero para este evento que es la Bienal que 
ellos hacen, para eso estaba considerado presupuesto y siempre se considera que vaya algún 
miembro del Consejo y alguien del del staff, eso para que ustedes lo tengan en cuenta.  
Y bueno, ustedes como Consejo son obviamente los tomadores de decisiones y yo 
particularmente creo que la manera de abrir esos espacios es estando en la en estas juntas 
directivas, y recordarles que desde América Latina nosotros pertenecemos a SIACES Y A 
RIACES, y estas mismas agencias en el caso de RIACES también está con INQAAHE. 
Entonces, yo creo que bueno ese posicionamiento de América Latina, como bien lo ha señalado 
don Gerardo, por ahora está además Caribe que realmente Curaçao, nosotros en realidad 
conocemos poco de cómo funciona el Caribe, y en ese momento en la Junta Directiva sí hay 
presencia de Asia y de África, justamente donde no hay representación es de América Latina, 
está Ariana De Vicenzi, pero ella está como co-opted director, pero bueno, yo quedo atenta a 
la decisión que ustedes tengan sobre este tema. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, Laura, don Gerardo. 
M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte: 
Escuchándolos, yo no sé, a mí me gustaría más bien por lógica de participación, el peso que 
pueda tener América Latina probablemente lo podría tener más fuertemente si participara 
alguien de SIACES que tenga la representación ahí el apoyo de las organizaciones que 
representan, porque SIACES se posicionaría ya como una agencia o una organización regional, 
que podría tener mayor peso.  
Entonces yo creo que una de las cosas que nosotros podríamos hacer no sé si se ha hecho en 
las reuniones a las que se ha asistido de RIACES o SIACES es ver por qué eso no ha sucedido 
en el pasado, por qué no han habido propuestas de una organización que obviamente contaría 
con qué sé yo, 40 votos o 35 votos asegurados, entre comillas, si se llega a un acuerdo entre 
las organizaciones, obviamente este año hay más posibilidad, el año pasado eran dos puestos 
los que se elegían. Solamente este año se eligen siete y uno pensaría que es más.  
Pero escuchando, yo no quería hablar mucho de eso, pero escuchando lo que tanto doña María 
Eugenia como don Francisco han mencionado, estas son organizaciones yo he tenido 
oportunidad de participar también, muy cerradas, muy cerradas y para poder influir en ellas no 
lo hace una única organización, por más que sea importante como somos nosotros, deben ser 
entidades regionales. 
Si lo que queremos es más posicionamiento de la región latinoamericana, yo me sentí, no sé si 
en el patio trasero doña María Eugenia, pero la realidad es que no recibí nada más, recibí una 
nota en que se tomaba nota el día de la votación donde se dijo se recibirá, ni siquiera una nota 
de agradecimiento por la participación. O sea, fue algo como muy frío y por lo menos cuando 
yo lo analicé, o sea, las personas que se estaban promoviendo, todos eran en su gran mayoría 
parte de la misma organización. Ya habían estado, ya habían participado en comités, o sea, ya 
estaban adentro por llamarlo de alguna manera, y eran conocidos y ya habían participado en 
comisiones, en comités y creo que es importante.   
Sí, yo creo que nosotros podemos sacar más beneficio, mucho beneficio de nuestra 
participación en INQAAHE, pero creo que debiéramos pensar entrar en otra posición primero, 
no buscar llegar directamente a una posición del Consejo Directivo, en donde probablemente 
la curva de aprendizaje para que el que llegue ahí debe ser inmensa, por todo lo que significa 
esa organización, para mí lo más lógico es buscar participación en las comisiones, en los 
comités, ver cuántos son, ver de qué manera nosotros podríamos proponer nombres y desde 
ahí conocer un poco más que lo que podemos hacer. 
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Yo sé que Laura probablemente es quien más conoce INQAAHE, por la participación que ella 
ha tenido, el contacto que ella tiene directamente y ella nos podría ayudar un poco al hacer esa 
búsqueda y esa recomendación. Decir vean, en INQAAHE nos interesan, tienen ocho comités, 
diez comisiones de trabajo y están estas y podríamos intentar comenzar por ahí, o sea, 
comenzar desde la base de alguna manera. Eso es uno de los comentarios.  
Y el segundo es conversar, los que ya tienen sus contactos con el presidente de RIACES o de 
SIACES y consultar ¿cuál es el pensamiento de ellos? si van a participar por lo menos el año 
pasado, no, el año pasado era un miembro de igual que en mi caso era relacionado con una de 
las organizaciones en Colombia, pero no tenía ese peso relativo que podría tener una 
organización ya regional que podría jalar más y empujar más para para el trabajo que estamos 
buscando. Gracias. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, don Gerardo. Doña María Eugenia. 
Dra. María Eugenia Venegas Renauld: 
Sí, recordaba la expresión que dio un señor de una agencia financiera muy poderosa en el 
mundo, que no diré el nombre, de que en este tipo de organizaciones la plata se va en humo, 
decía él para referirse al transporte y usaba otra expresión muy fuerte que no la puedo repetir 
acá, en la comida, decir que la plata se gastaba en eso fundamentalmente y se generaban 
estilos de vida, es decir, que para mucha gente es muy importante estar en los aviones y estar 
registrando en el currículum visitas a todos lados.   
El SINAES tiene una gran responsabilidad a nivel nacional, vienen cambios fundamentales, hay 
una lista de proyectos en educación y una situación en educación que nos demanda un 
compromiso dentro de la casa, que es a donde nosotros tenemos que dar la respuesta. 
Entonces, si yo no dudo de que haya personas preparadas para ir a todo eso y hacer acto de 
presencia, pero si uno se pone a ver realmente los réditos que va a tener, y no lo digo por haber 
sido diplomática, lo digo en mi experiencia directamente como evaluadora internacional durante 
muchísimos años y a la hora de haber participado en instituciones fuertes, es decir, lo que uno 
puede lograr finalmente es muy poco. A veces no pasa de ser el nombre de uno en una lista de 
asistencia. Así de simple y de llano. Pero no, no hay, impactos que realmente uno pueda decir 
el SINAES va a llegar a dar un impacto fundamental y un aporte que va a ser de reconocimiento 
en todo el mundo. Son simplemente protocolos que hay que cumplir y ellos los tienen muy bien 
estructurados. Don Francisco lo dijo claramente son modos de vida con dólares de por medio 
que se tienen que estar pagando en pasajes, en idas, venidas, en viáticos y ahí se queda todo.  
Entonces yo por la edad que tengo, por lo que he vivido, perdón, pero a mí eso no me 
deslumbra, me deslumbra más la posibilidad que tiene el SINAES y sus compromisos de 
acreditar calidad en el país, en una época en el que la calidad y la educación están en crisis. 
Creo que por ahí podemos andar mejor. Entonces yo si no, no estoy de acuerdo en eso la 
verdad. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, doña María Eugenia. Bueno, entonces, tenemos que tomar una decisión porque esto 
es un punto de agenda y la decisión sería desde el punto de vista de lo que hemos conversado, 
pues declinar la participación nuestra en intentar una nominación que era lo que estábamos 
pensando. Doña Lady, adelante. 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez: 
Muchas gracias. Yo secundo las palabras de doña María Eugenia y don Francisco en relación 
con estas participaciones, después de muchos años también y diversas experiencias. Pero, yo 
sí quisiera defender también la propuesta de doña Marta, y si ya sea que a través de RIACES 
o de quien sea, de fortalecer la unidad latinoamericana en las distintas acciones que haya que 
hacer y también que, si hay que llegar con alguna representación fuerte en algún momento, 
que sea como una representación latinoamericana que nosotros mismos podamos apoyar 
desde SINAES, o ya sea que se pueda representar, pero también que la podamos apoyar.  
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Entonces, sí, incluso en este momento podemos recibir alguna información de que haya alguna 
postulación latinoamericana a la cual nosotros podamos dar el voto y ojalá previo a esto haya 
un encuentro en el que se compartan los intereses nuestros con esa postulación 
latinoamericana, de tal forma que esa persona que vaya a postularse nos represente de alguna 
manera, entonces apoyar.  
Entonces, si bien el acuerdo podría ser declinar, participar de forma directa, que eso no obsta 
a que nosotros podamos apoyar desde SINAES una representación latinoamericana fuerte que 
defienda también nuestros intereses en ese contexto. Gracias. 
Dr. Ronald Álvarez González:  
Gracias, doña Lady. Doña Sonia. 
MAE. Sonia Acuña Acuña: 
Retomando lo que Gerardo mencionaba, de empezar desde abajo en la organización, yo no sé, 
cómo funcionan ellos y para ese, lo que son comisiones y ese tipo de trabajo que se hace a lo 
interno, si ellos llaman a los asociados, no sé cuál será el mecanismo que ellos utilizan para 
conformar esas comisiones. Y yo creo que podría ser importante empezar de ahí también. Y 
por supuesto a la parte de esto que acaba de mencionar doña Lady, que me parece una muy 
buena manera, de ser un poco más realista y más, que les digo más a nuestra región, a nuestra 
región latinoamericana plantearlo más a ese nivel, pero sí me parece importante lo de la otra 
parte de los grupos de trabajo, comisiones, etcétera, pero no sé cómo funciona sinceramente 
en ese sentido, cómo realiza esa conformación, básicamente, don Ronald. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, doña Sonia. Entonces, si les parece, podríamos, plantear una propuesta de acuerdo 
en el sentido de declinar una participación directa en esta ocasión, en primer lugar. En segundo 
lugar, pedirle a la Administración que nos ayude para encontrar un mecanismo de participación 
en alguna comisión de trabajo de INQAAHE para poder empezar a tener alguna participación 
directa por esa vía. Y en tercer lugar, no sé si a través de la administración, establecer algún, 
contacto con las demás agencias para ver si alguna va a participar y entonces de nuestra parte 
establecer un apoyo a esa participación que desde nuestra región pueda representarnos, en 
INQAAHE, si les parece esa esa podría ser una propuesta. Sí, Laura. Adelante. 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
Una cosa pequeñita. Cuando estén las postulaciones, esas postulaciones llegan aquí. Entonces 
me parece que no es necesario en el acuerdo, porque ustedes aquí la van a ver y ustedes 
indicarían por quién van a votar. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Perfecto. Sí, porque de nuestra parte tenemos el derecho a votar y tenemos que saber las 
postulaciones. Perfecto, es una buena idea para saber cómo podernos decidir para apoyar a 
alguien. Sí, Laura. 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
Y una cosita adicional, el tema de las comisiones. Justamente creo que eso está dentro de la 
Junta Directiva. Pero, con mucho gusto te puedo consultar con Ariana, cómo es que funcionan 
y trasladarles a ustedes la información 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Perfecto. Sí, don Walter. 
Ing. Walter Bolaños Quesada: 
Sí, nada más que, a nosotros nos pueden llegar candidatos ahí latinoamericanos, sin embargo, 
creo yo que es muy importante decir que quisiéramos apoyarlos como SINAES que somos, 
pero con los argumentos que daba doña Marta al inicio que me parecen fundamentales. O sea, 
es como ir fortaleciéndonos nosotros como latinoamericanos, para luego continuar, de esa 
manera, empezar por dar pasos pequeños pero fuertes, para poder seguir avanzando. No es 
simplemente apoyar, porque hay algunos cuantos ahí a quienes apoyar. Hay que apoyarlos con 
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algunos argumentos que ojalá ellos compartan y podamos de esa manera unirnos como 
latinoamericanos en estas metas. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Gracias, don Walter. Entonces creo que eso sería, declinar la participación directa postulando 
algún candidato o candidata por esta vez, y, pedirle a la administración que averigue la forma 
de poder participar en comisiones de trabajo que esta organización pueda tener. Y creo que 
esas serían los dos puntos, porque lo otro ya Laura lo explicó, que vamos a recibir nominaciones 
y podemos, ver cuáles son las propuestas, porque cada nominado o nominada va a hacer sus 
propias propuestas y ahí podríamos nosotros decidir.  
Dicho eso, esa sería la propuesta de acuerdo, si ustedes están de acuerdo en eso, 
procederíamos a votarla en este momento. Quienes estén de acuerdo, favor manifestarlo.  
El análisis realizado por los miembros del Consejo en relación con la postulación de un 
representante del SINAES en la Junta Directiva de INQAAHE. 
CONSIDERANDO QUE: 
1. INQAAHE remite a SINAES la solicitud de postulaciones para cubrir la posición de dos 

miembros en la Junta Directiva. 
2. SINAES pertenece a la red INQAAHE como miembro pleno. 
3. Se conocen los requisitos y el procedimiento que establece INQAAHE. 

SE ACUERDA:  
1. Declinar la postulación del SINAES para formar parte de la junta directiva de INQAAHE.  
2. Delegar a la Dirección Ejecutiva realizar las sinergias para que el SINAES colabore en 

comisiones de trabajo de INQAAHE. 
Votación unánime. 
 
Artículo 6. Nombramiento de evaluadores externos para el Proceso 264. 
Se conoce la propuesta de nombramiento de evaluadores externos para el proceso 264. 
CONSIDERANDO:  
1. Los currículums de los candidatos a pares evaluadores externos del proceso 264. 
2. La precalificación realizada según los criterios establecidos por el SINAES.  
ACUERDA:  
1. Nombrar al Dr. Eduardo Alfredo Zarza Meza de México, como par evaluador internacional 

del Proceso 264.  
2. Nombrar a la Mag. Alba Lucía Velásquez Hernández de Colombia, como par evaluadora 

internacional del Proceso 264.  
3. Nombrar al Dr. José Rodrigo Rojas Morales, de Costa Rica, como par evaluador nacional 

del Proceso 264. 
4. Se designan los siguientes suplentes por orden de preminencia de los pares evaluadores 

internacionales para el Proceso 264.  

• Dr. Eduardo Durazo Beltrán de México. 

• Dr. Ángel Rafael Fariño Pestano de Venezuela. 

• Dr. José Higor Hleap Zapata de Colombia. 

• PhD. Jorge Lino Fenucci de Argentina. 

• Dr. Gerardo Rodríguez Quiroz de México.  
5. En caso de que el evaluador nacional no pueda asumir el proceso de acreditación, se 

considerará en orden de preeminencia a los suplentes internacionales. 
6. Este acuerdo se ejecutará en el primer semestre del año 2024. 
Votación unánime. 
 
Artículo 7. Nombramiento de evaluadores externos para el Proceso 267. 
Se conoce la propuesta de nombramiento de evaluadores externos para el proceso 267. 
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CONSIDERANDO:  
1. Los currículums de los candidatos a pares evaluadores externos del proceso 267. 
2. La precalificación realizada según los criterios establecidos por el SINAES.  
ACUERDA:  
1. Nombrar al Ph.D. Germán Buitrón Méndez, de México, como par evaluador internacional del 

Proceso 267.  
2. Nombrar al M.Sc. Roberto Lima Morra, de Paraguay, como par evaluador internacional del 

Proceso 267.  
3. Nombrar a la Ing. Laura Vanessa Quesada Carvajal, de Costa Rica, como par evaluadora 

nacional del Proceso 267. 
4. Nombrar a la Dra. Ligia Bermúdez Hidalgo, de Costa Rica, como par evaluadora nacional 

del Proceso 267. 
5. Se designan los siguientes suplentes por orden de preminencia de los pares evaluadores 

internacionales para el Proceso 267.  

• Ph.D. Francisco Javier Rodríguez Vidal de España. 

• Ph.D. Ángel Gabriel Polanco Rodríguez de México. 

• Ph.D. Lorena de Medina Salas de México. 

• Ph.D. Mario Andrés Gandini Ayerbe de Colombia. 

• Ph.D. Luis Fernando Marmolejo Rebellón de Colombia. 

• Mag.  James Frank Trujillo Perdomo de Colombia 
6. Se designan los siguientes suplentes por orden de preminencia de las pares evaluadoras 

nacionales: 

• Mag. Rolando Alberto Marín León. 

• Mag. Rodolfo Antonio Corrales Picado. 

• Mag. David Esteban Arias Monge. 
7. Este acuerdo se ejecutará en el primer semestre del año 2024. 
Votación:  votos a favor y 3 votos en contra por parte del Dr. Ronald Álvarez González, la MAE. 
Sonia Acuña Acuña y el M.Sc. Francisco Sancho Mora. 
 
Dr. Ronald Álvarez González: 
En mi caso, la razón por la que voté en contra es por, asuntos de presupuesto y me parece que 
con dos pares nacionales y uno internacional hubiéramos podido resolver adecuadamente. Así 
justifico mi voto en contra. Doña María Eugenia, adelante.  
MAE. Sonia Acuña Acuña: 
Si, para justificar mi voto en contra, básicamente porque siento que es un diplomado y un 
bachillerato nada más, que es en varias sedes y que hubiera preferido un internacional y dos 
nacionales para que realicen esas visitas a sedes y por supuesto la parte presupuestaria esa 
sería la razón por la cual voté en contra de los cuatro pares. 

Se realiza un receso de 10:52 a.m. a 12:09 p.m. 

M.Sc. Francisco Sancho Mora: 
En relación al, punto que tiene que ver con nombramientos de evaluadores externos, 
particularmente al proceso 267, yo quisiera justificar mi voto en contra, fundamentalmente 
obedece al llamado de atención que nos hizo la Directora Ejecutiva de pensar en la parte 
presupuestaria, en el tema de cómo se formula el presupuesto, de tal suerte que por eso es 
que yo me opuse a que fueran cuatro evaluadores y pensaba que deberían ser tres. Gracias. 
 
Artículo 8. Análisis del Recurso de Reconsideración del proceso 225. 



   

 
15 

 

Se procede con el análisis de fondo del Recurso de Reconsideración presentado por el Proceso 
225 en contra del ACUERDO-CNA-299-2022, artículo 4, Acta 1615-2022, celebrada el 6 de 
setiembre de 2022; el cual refiere a que se valoren aspectos técnicos y legales para modificar 
la decisión final.    
Para este análisis se consideran los siguientes documentos: el Informe de revisión de 
reconsideración de la revisora externa, el insumo técnico realizado por la gestora de 
acreditación encargada del proceso, así como, el criterio legal SINAES-AL-CONS-011-2023 
emitido por la Asesoría Legal institucional.   
CONSIDERANDO QUE: 
1. La misión del SINAES es fomentar la calidad de la educación superior costarricense y 

contribuir eficazmente al logro y observancia de los principios de excelencia académica en 
el quehacer docente de las instituciones costarricenses de educación superior. 

2. El Reglamento de Reconsideración de los acuerdos tomados por el Consejo del SINAES 
en los procesos de acreditación establece las condiciones para la admisión y resolución de 
una solicitud de reconsideración. 

3. La solicitud de reconsideración presentada por la carrera del Proceso 225, contra el 
ACUERDO-CNA-299-2022, artículo 4, tomado en la sesión del celebrada el 6 de setiembre 
de 2022, Acta 1615-2022, referente al proceso de acreditación de la carrera del Proceso 
225, por parte del Rector, como representante legal de la Universidad.  

4. El informe de la revisora externa del recurso de reconsideración realiza un análisis sobre la 
viabilidad de los argumentos presentados en la solicitud de reconsideración.  

5. El criterio legal SINAES-AL-CONS-011-2023 emitido por la Asesoría Legal institucional, que 
realiza un análisis sobre la viabilidad de los argumentos presentados en la solicitud de 
reconsideración.  

SE ACUERDA   
1. Rechazar los argumentos planteados en el recurso de reconsideración interpuesto por el 

proceso 225. 
2. Mantener el acuerdo CNA-299-2022, artículo 4, tomado por el Consejo en la sesión 

celebrada el 6 de setiembre del 2022, Acta 1615-2022. 
Votación unánime. 
 
Votos en contra en el artículo 7 del acta: Nombramiento de evaluadores externos para el 
Proceso 267. 
 
 
 
______________________________                        ____________________________ 
Dr. Ronald Álvarez González                                           M.Sc. Francisco Sancho Mora 
 
 
 
 
______________________________                         
MAE. Sonia Acuña Acuña 
 
 
SE CIERRA LA SESIÓN A LAS DOCE HORAS Y TREINTA Y TRES MINUTOS DE LA 
TARDE.  
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